

Telegraful Român

Organ național-bisericesc — Intemeiat în 1853 de Mitropolitul Șaguna
APARE SĂPTĂMÂNAL

Abonamentul:
Un an 500 Lei. — Șase luni 250 Lei. — Trei luni 125 Lei. — Pentru străinătate un an 900 Lei. — Pentru America 8 Dolari.

Articole și corespondențe
se adresează **Redacției** Telegraful Român, Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 45. — Scrisori nefrancate se refuză. — Articole nepublicate nu se înapoiază.

Prețul inserțiilor
un șir petit 6 Lei pentru odată, dacă se publică de mai multe ori se dă rabatul convenit.

Abonamentele și inserțiile
se adresează **Administrației** ziarului Telegraful Român, Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 45

ORTODOXIA, pavăza naționalității noastre

Un ziarist din București, care nu mai impresionează prin scrisul său pe nimeni, fiind certat permanent, din motive asupra cărora nu insistăm, cu aspirațiunile fondului nostru etnic, insinuase nu de mult că reînvierea ortodoxiei în poporul rus ar fi un pericol pentru noi și astfel s'ar impune sau să împedecăm cum putem restaurarea vechei credințe în Rusia, sau să ne definim și mai mult în direcție latină. Dorința integrală, citită printre rânduri, era să ne străduim însă pentru amândouă.

Cum era de așteptat, dibacea îngăimare a ziaristului din București a stărnit toată frenezia corului fraților din strana stângă.

Noi n'am stăruit și nici nu stăruim mult asupra acestor exerciții iluzioniste și combinații de ipoteze, asupra acestor zugrăviri naive ale lui «cum ar fi, dacă ar fi». Realitatea este așa cum este și ea nu poate fi subtilizată cu dorințe pioase. E chiar un păcat să se piardă vremea cu veșnice discuții și planuri certate cu realitatea, în loc să ne încadrăm în ea și să lucrăm potrivit cu ea pentru binele oamenilor.

Poporul român este ortodox și catolicismul nu-l va putea smulge în veci din această structură a spiritului său.

Iar poporul rus, după frigurile de care a suferit, după intermediul de boală în care a tânjit, întorcându-se în normalitatea stării sale, vrând nevrând se va întoarce la exercițiul plener al ortodoxiei sale.

Dar nesinceritatea răgușitului bariton și a corului ce-l acompaniază se vede din faptul că pe când o întorcere a poporului rus la ortodoxie o consideră pentru noi un pericol panslavist, o catolicizare a aceluiaș popor împreună cu o catolicizare a Românilor, i-ar umplea de bucurie și i-ar face să uite de grija contopirii noastre în masa salvă. Doar știm silințele ce și le dă catolicismul pentru câștigarea de teren în Rusia, ca și străduințele ce le depune pentru câștigarea noastră.

Dacă frații de pe Târnavă pledează pentru catolicizarea tuturor popoarelor fără ca să vadă în aceasta un pericol de desnaționalizare a unuia prin altul, să ne admită și nouă dreptul de-a folosi aceeași logică și dreptul de-a pleda și de-a ne strădui pentru răspândirea ortodoxiei fără a vedea în acest fapt o primejdie pentru noi.

Dar ortodoxia legitimează această judecată și încredere cu mult mai mult decât catolicismul, fie că le privim în ființa, fie în istoria lor.

Catolicismul este uniformizator prin centralismul lui de conducere și administrare. El urmărește crearea unei culturi unice și a unui stil de viață supranaționale și supranaturale, căci

o administrare unitară, centralistă, nu se va preocupa numai de chestiuni exterioare, ci va urmări o uniformizare adâncă, în gânduri, în manifestări, în atitudini, în formele cele mai concrete de viață. Iar cum cultură creată din nimic nu există, ea fiind totdeauna o sinteză din felul cum s'a manifestat credința la unul sau mai multe popoare mai dezvoltate spiritual, — vom vedea că așa zisa cultură catolică, supranațională, nu e de cât o combinație din manifestările spiritului franco-italian din epoca scolastică, neavând în orice caz nimic din specificul românesc al fraților dela Blaj.

Catolicismul înseamnă de fapt o înăbușire, o stingherire a libertății creatoare a spiritului etnic, printr'o cultură adusă de aiurea de-a gata și impusă cu autoritate sacrală.

Ortodoxia are însă o organizare după autochefalii și ca urmare toată direcționarea vieții fiecărei națiuni ortodoxe prin religie stă în grija unei conduceri recrutată din sânul acelei națiuni. În conducerea respectivă pulsează nu numai grija pentru adevărul nealterat al lui Hristos și pentru o viață religioasă cât mai intensivă a respectivei națiuni, ci și grija pentru salvarea intereselor națiunii, în cadrul moralei creștine.

Tot ca urmare a acestui fapt adevărul cel unul al ortodoxiei permite o tălmăcire a lui și-a atașamentului la el în formele fiecărei națiuni. Așa se face că pe când în catolicism nu putem vedea nimic din respirația sufletului românesc, ortodoxia ne este atât de familiară. Ea e la noi românească, la ruși rusească, la greci grecească și așa mai departe.

Catolicul trebuie să rostească maxime latinești din Toma d'Aquino ca să sune credința lui catolic și să se simtă în atmosferă catolică.

Ortodoxul român n'are lipsă de expresiuni din altă limbă pentru a se surprinde în atmosferă ortodoxă.

Astfel ortodoxia românească este nu numai un element care ne leagă de alte popoare ortodoxe, ci și unul care ne distinge, ca organizație și ca duh. Catolicul se va simți în orice locaș catolic de închinare la fel, cu un preot de orice neam la fel, pentru că răsună aceleași accente latinești, aceleași formule din scolastică. Sentimentul lui național nu e promovat mai mult în țara lui ca în alta. Prin latura religioasă a vieții lui devine indiferent la sentimentul național.

Acesta e înlăturat. Și acest fapt constituie un pas însemnat înainte spre desnaționalizare. Cu cât mai puternică e viața lui religioasă, cu atât mai mult coboară în uitare calitatea lui națională.

Ortodoxul român nu se simte tot atât de mult în elementul lui într'o

biserică rusească sau grecească. Este acelaș adevăr, aceeaș slujbă, dar identitatea e de caracter abstract. În conștient ortodoxia lui e altfel, manifestările ei sunt românești.

Iată cum ortodoxia este o pavăză a naționalității fiecărui popor.

Nu vorbim de puterea constitutivă pe care o are ea în ființa neamului nostru, ca să arătăm că el n'ar mai fi ce este fără ea. Românisul este ceea ce este și prin ortodoxie. O slăbire a ei înseamnă o aruncare în haos a spiritului etnic. Dacă întâlnim la mai multe specii de animale acelaș organ, nu urmează că ele nu se deosebesc întreolaltă și ca să se deosebească ar trebui să se smulgă unora din ele acel organ. El este constitutiv pentru fiecare specie.

Dacă privim lucrurile sub aspect istoric, ortodoxia n'a desnaționalizat până acum nici o parte din neamul nostru. Dimpotrivă a servit ca forță unitară a neamului la păstrarea lui și la formarea integrității Statului național.

Nu tot acelaș lucru se poate spune despre catolicism și calvinism cari ne-au lipsit de toate elitele naționale din Ardeal și erau pe cale să desnaționalizeze mari masse de Români în regiunile secuizate. D. S.

Sf. Sinod

Sesiunea de toamnă a Sfântului Sinod s'a deschis Joi, în 23 Octombrie, 1941, în ființa de față a tuturor înalților ierarhi și sub președinția I. P. Sf. Patriarh Nicodim.

După serviciul religios din catedrală, membrii Sinodului au trecut în sala festivă, unde ministrul cultelor, dl general Radu Rosetti, a citit decretul regal de deschidere a Sfântului Sinod.

În cuvântarea sa, I. P. S. patriarh Nicodim a invocat, în calde accente, eroismul, jertfele și biruința din răsărit, ale ostașilor noștri, amintind rolul mare al bisericii ortodoxe naționale, prezentă și activă pretutindeni. I. P. S. patriarh a încheiat prin mulțămire adusă Cerului, care a învrednicit neamul să scrie o strălucită pagină în istoria creștinismului. Înaltul ierarh cere ocrotirea Celui Atotputernic pentru Dinastie, țară și Conducător, ca să se îplinească întru toate voința Cerului și drepturile sfinte ale neamului.

În ședințele următoare s'au luat în discuție referatele comisiunilor.

Privitor la pomenirea obișnuită pentru morți, ea se va face numai cu numele de botez, așa cum este tradiția bisericii noastre, ear la pomenirea celor morți pe câmpul de luptă se va adăoga: morți pentru credință și patrie.

Prohodul Domnului are să fie editat numai de către Institutul biblic al bisericii ortodoxe române, după text revizuit de comisiunea sinodată.

Sf. Sinod s'a ocupat de chestiunea reorganizării Institutului biblic, și a hotărât ca Tipografia cărților bisericești

să fie trecută sub conducerea sa, aprobând propunerile comitetului pentru desăvârșirea lucrărilor începute în privința tipării de cărți religioase și de literatură teologică.

Di ministru Radu Rósetti a făcut o comunicare în legătură cu proiectele de lege pentru oragnizarea învățământului și a cerut sprijinul bisericii, ca noile măsuri luate de minister, privitoare la noua organizare școlară, să-și poată atinge scopul.

După comunicarea dlui general Radu Rosetti, I. P. S. Sa mitropolitul Nicolae al Ardealului a înfățișat în amănunțime punctul de vedere al bisericii în privința învățământului religios în școalele de toate gradele. Înalt Prea Sfinția Sa a stăruit asupra idealului către care trebuie să tindă școala noastră românească, și anume: formarea caracterului religios moral al elevului, pentru ca el să poată avea în viață o orientare creștinească. Este nevoie deci să se dea religiei însemnătatea pe care o merită în școală, înfăptuindu-se cu ajutorul ei acel principiu de concentrare a învățământului.

Țara se închină Suveranului

M. Sa Regele Mihai I a implinit în ziua de 25 Octombrie 1941, vârsta de 20 de ani.

Clerul și poporul sfintei noastre biserici, în dragoste și devotament nemărginit pentru Dinastie, a urât, și cu acest prilej, tinărului Suveran, M. Sale Regelui Mihai I, fericită viață, lungă și rodnică domnie.

Studentii Academiei teologice în misiune

Cu aprobarea Rectoratului o echipă de studenți dela Academia teologică „Andreiană” a inițiat, sub conducerea profesorului Dr. N. Neaga, o misiune între rănii spitalelor din Sibiu. În ziua de 29 Octombrie echipa a descins la spitalul Nr. 484, unde s'a desfășurat următorul program:

1. Tatăl-Nostru (rostirea rugăciunii).
2. Imn de seară și Ardealul, poezii declamate de studentul Șt. Tascianu [autorul lor].
3. Bolșevismul, conferință de prof. Dr. N. Neaga.
4. Psalm și doină, cântate de stud. Gh. Mija.
5. Ariei naționale, cântate din chitară de stud. F. Fărcaș.
6. Hristos se roagă, meditație de stud. N. Petrescu.
7. Tatăl-Nostru.

După terminarea programului studenții au vizitat rând pe rând saloanele cu rănii stând de vorbă cu bolnavii.

Astfel de misiuni pastorale sunt un adevărat confort sufletesc pentru rănii, iar pentru studenții teologi un prețios stimulente.

Misiunea ardeleană în Basarabia

III

In mijlocul ostirii

Plouase peste noapte, un vânt rece stăruia voind să ne aducă aminte că vara e pe sfârșite. Răceala umedă care ne-a întâmpinat în orașul Bălți, dădea oarecum acestui oraș în cenușe și ruină un spectru și mai deprimant. Cu toată cordiala și însuflețita primire cu care ne-a onorat P. S. Cipron, plecăm din Bălți spre amiaza zilei de 15 Septembrie cu oarecari simțăminte de încordare și de neliniște. De altfel dintr'un oraș pustiit în modul cel mai barbar cum era să plecăm? Am luat iar drumul Orheiului; motoarele mașinilor funcționau impecabil și grăbite ceace mi-a mărit și mai mult impresia că fugim din Bălți. Impresia ruinelor de acolo ne-a împovărat sufletul.

I. P. S. Sa era tăcut; îi citeam clar pe față că urmărește în adâncul cugetului gânduri ce s'au născut din puternica impresia a dezastrului văzut la Bălți. N'am îndrăznit să-i tulbur meditația, mi-am luat o carte și-am început să citesc. Nu știu cât timp a trecut așa în tăcere, când iată că mașina ni se oprește. Un subofițer german a făcut semn șoferului să oprească. A venit lângă mașină și ne-a spus să-l ducem până la Chișinău. I. P. S. Sa într'o germană fluentă l-a întrebat pe camaradul german ce necaz are. Acesta ne-a arătat în stânga șoselei un camion uriaș răsturnat. Era camionul unei unități de pioneri germani, care transporta scule speciale pentru facerea pontoanelor. Aveau ordin să fie cât mai curând la Nistru și eată peste noapte, din cauza vremii ploioase, camionul derapând s'a răsturnat cu toată greutatea lui de 10 mii kgr. Subofițerul trebuia să meargă acum la Chișinău, de unde să vină cu o șenilă specială ca să repună din nou pe roți giganticul camion. I. P. S. Sa a primit îndată în mașină pe subofițerul german și-am pornit-o înainte.

Camaradul german nu era o fire tăcută; ne-a spus că-i de pe Rhin dela Düsseldorf; că-i catolic, că are vești bune de-acasă, că-și face datoria cu hotărâre și crede neclintit în victoria Germaniei.

Zăbranicul de nori a început să se spargă și ici-colo pete mari de cer senin se arătau și cu ele raze de lumină vie ne îmbrățișau. Posomoreala ce ne stăpânea la ieșirea din Bălți, începea să se risipească și-o bună dispoziție și-a făcut loc în inimile noastre. Treceam prin sate mari Drăgănești, Copăceni, Prepelița, Sărăteni etc., numiri curat românești, precum și poporul care le populează este neaș român în măsură covârșitoare. Ici-colo, la marginea drumului femei și fete întind treacătorilor spre cumpărare, unt, ouă, struguri chiar și must. Ne-am oprit în câteva rânduri și-am cumpărat de toate stând de vorbă cu sătenii, cari se arătau foarte bucuroși.

Vom fi ajuns poate la vreo 30 km. înaintea Orheiului, când iată în dreapta șoselei dăm peste un regiment de transmisiuni, ce se afla tocmai în repaus.

I. P. S. Sa, dă ordin șoferului să oprească, coboară din mașină, deja ofițeri și ostași se strâng în jurul nostru, în curând tot regimentul este de față. I. P. S. Sa își pune omoforul, epitrahiiul și săvârșește o rugăciune, acolo în marginea șoselei. Sutele de ostași au ingenunchiat cu-cernic, iar glasul arhierelui se înalță pătrunzător spre cer în caldă invocare pentru acești bravi ostași ce se aflau în drum spre front. Tabloul acela nu-l voi uita nici când.

Pe cer se mai zăreau doar ici-colo nouri fugari, iar soarele săruta brazda reavănă a pământului și frunțile aplecate spre închinare ale bunilor noștri ostași. Stăpânea atâta pace în clipele acelea, tabloul era atât de duhovnicesc, lumina cerească ce ne învăluia era atât de lină, încât această încântare a duhului am fi dorit să nu se mai sfârșească. Cuvintele fericitoare de pe Roba, le-am rostit în adâncul inimii mele: „Doamne bine ne este nouă de-a fi aici”. Subofițerul german, credinciosul catolic dela Düsseldorf impresionat peste mă-

sură de tot ce-a văzut, a ingenunchiat și el în drum alături de camarazii săi români. Mai târziu când ne apropiam de Orhei, ne-a spus că pentru el, întâmplarea aceasta minunată, a însemnat o trăire duhovnicescă de mare însemnătate, ear pentru viața lui, un adevărat eveniment religios, «*Ein religiöses Ereignis meines Lebens*».

După momentul covârșitor al înălțării sufletului pe aripile rugăciunii, a urmat cuvântarea I. P. S. Sale. O improvizatie fără indoială, căci totul s'a petrecut pe neașteptate și pe nepregătite. De multe ori însă astfel de întâlniri neprevăzute își au farmecul lor cu totul deosebit. În felul acesta soldații regimentului de transmisiuni, s'au împărțit acolo în șoseaua Bălți-Orhei de câteva cuvinte cu totul pătrunzătoare. Desfătarea sufletească o puteai citi tuturor limpede pe față; ei savurau de dreptul cuvintele inspirate și înaripate ale Mitropolitului din Sibiu.

Văzând această mulțămire a ostașilor I. P. S. Sa a hotărât să le facă bucuria deplină. Ne-a dat ordin să aducem cărți du rugăciune, broșuri de-ale „Astrei”, ico-nițe și cruciulițe. Distribuția lor a și început îndată. Bucuria ostașilor a fost într'adevăr deplină. Fiecare din cei aproape 2000 de ostași și-a luat darul său. I. P. S. Sa împărția cu atâta generozitate, cu atâta iubire părintească. Parcă ar fi fost un tată care împarte cu dragoste pâne la masă fiilor săi. Se stabilise într'adevăr o legătură așa de intimă între arhieru și fiii săi duhovnicesți, încât nu s'ar mai fi despărțit unii de alții. Camaradul german, subofițerul dela Düsseldorf, care fu martor la toate cele petrecute, a mărturisit că o asemenea întâmplare nu i-a fost dat să trăiască, deși este om vechiu.

Iată-ne din nou în mașină plini de bucurie. I. P. S. Sa radia de-o mulțămire sufletească deosebită. Starea de spirit apăsătoare cu care părăsisem orașul Bălți, era uitată de mult. Petrecerea de aproape 2 ore în mijlocul ostașilor ne-a înălțat sufletele și ne-a redat întreg dinamismul misionar.

Așa ca în glumă am început să fac pe supăratul: „Ce este părinte, întreabă I. P. S. Sa?” — Ce să fie am întârziat prea mult în drum și-acum rămânem fără masă. Era vorba să fim la ora 13 în Orhei, unde dl prefect — omul preciziei, ne așteaptă cu masa”. Am râs una bună, am scotocit în traisă și'n fuga mașinei am gustat câte ceva. Buna dispoziție de care eram cuprinși nu avea margini. La porțile Orheiului ne-am despărțit de camaradul german, care a aflat aici tocmai ce căuta. Cu multă căldură a mulțumit I. P. S. Sale, spunând că nu va uita niciodată cele petrecute. Nu le vom uita nici noi.

In Valea Chiperchenilor

Ajunși la Orhei, dl prefect Medrea ne așteaptă cu nerăbdare. Era ora 15. La ora 16 eram așteptați în comuna Chipercheni, vreo 25 km nord-est de Orhei. Ne arăta noul ce se îngrămădeau spre nord și zicea: De ne va apuca ploaia în ceanul Chiperchenilor, o săptămână nu vom putea ieși de acolo. — Am plecat îndată mai departe. Apropiindu-ne de Chipercheni, am lăsat șoseaua petruită și ne-am angajat pe distanță de vreo 5 km pe un drum de hotar. Norocul nostru că în această parte nu ploase peste noapte cum a fost cazul la Bălți. Am putut pătrunde așa dar în comună urcând un deal, apoi coborând o pantă foarte repede până jos în sat.

Chiperchenii, această numire la plural, vine de acolo că în comuna care este foarte întinsă sunt reunite mai multe sate, cari fac acum la un loc o așezare din cele de frunte ale Basarabiei. Aproape 2000 de capi de familie cu 6000 locuitori. Credincioșii și-au clădit 3 biserici frumoase, una ca una. Primirea Mitropolitului Ardealului, a fost rânduită la biserică cea mai încăpătoare. Am fost foarte surprins că intrând în sat n'am prea văzut oameni. Mi-am zis: e zi de lucru, oamenii vor fi la munca câmpului. Abia când am ajuns în grădina

bisericii m'am lămurit. O mare de oameni. Nu exagerez nicidecum. S'a strâns aici tot norodul din valea Chiperchenilor. Ca unii ce sunt foarte credincioși, venirea unui arhieru din Ardeal, ba chiar a Mitropolitului de acolo, a însemnat pentru ei un eveniment de seamă. Unii din ei mi-au spus că în valea Chiperchenilor n'a mai călcat vlădică de 20 de ani. Iar acum văzându-se scăpați de iadul bolșevic, au alergat cu toată bucuria să întâmpine înaltul oaspe din Transilvania care a ostenit până la ei în Chipercheni. Tineretul, flăcăi și fete, erau în haine de sărbătoare, având încins tricoulor românesc.

Începându-se spre intrarea bisericii I. P. S. Sa a fost întâmpinat de ceata preoților din jur în frunte cu parohul locului. I s'a oferit și aici pâne și sare, ca și'n fața primăriei, unde a fost la fel întâmpinat de primarul și notarul satului. Biserica era și ea ticsită de popor, cu deosebire bătrâni. Ținându-se seamă de puterea norodului de afară s'a hotărât, ca nu numai cuvântarea, ci și slujba, să se officieze afară în grădina bisericii. Am purces dar afară; adunarea de popor creștea necontenit. Toată lumea era înălțată sufletește, numai dl prefect părea îngândurat și privea mereu la nouri, cari se făceau tot mai negri și mai grei deasupra noastră, amenințând să deslănțue potop de ape peste noi.

Incepe ruga de mulțămire

Veniseră și la Chipercheni preoții prezenți de prin împrejurimi, încât soborul a fost impunător. Mulți din preoții basarabeni au rămas pe loc în parohiile lor și'n vremea stăpânirii bolșevice. Au avut mult de suferit fără indoială, întrucât au fost puși să execute fel de fel de corvezi sub supravegherea plină de batjocură a agenților comuniști. Li s'au luat biruri grele pentru exercitarea funcțiunii lor preoțești; la fel și bisericile cari au cerut să fie deschise au trebuit să plătească impozite speciale; așa a fost cazul bisericii din Chipercheni și al altor lăcașe de închinare din Basarabia.

P. C. Părinte protoiereu Simion Drăganciu din Zăicani, județul Bălți, mi-a povestit cum agenții jidani și comuniști exercitau cea mai neomenoasă speculă în privința aceasta. Biserica din Zăicani a fost impusă cu 2000 de ruble impozit pentru a rămânea deschisă tot anul. Când s'au apropiat însă sărbătorile Crăciunului, iată agenții bolșevici au făcut de știre că e ordin de sus ca biserică să fie închisă. Protoiereu a răspuns: am plătit doar impozitul; nu are importanță, a fost replica. Și-acum ce este de făcut, noi vrem să avem biserică deschisă. — N'aveți decât să mai plătiți 1000 de ruble, a fost răspunsul clinic al bolșevicilor. — P. C. Părinte s'a sfătuit cu credincioșii și-au plătit și a 3-a mie de ruble. Povestea s'a repetat la Paști, apoi la Rusalii până a dat Dumnezeu că bolșevicii au fost alungați de armatele germano-române, iar în ziua de Duminecă, 6 Iulie 1941, a putut săvârși în slobozenie cea dintâi rugă de mulțămire, cu toate că bătaia tunurilor se mai auzia încă prin apropiere.

Astfel de nedreptăți și de apăsări batjocoritoare au suferit și credincioșii din Valea Chiperchenilor. Și-atunci cum să nu alerge ei în număr mare la biserică, cum să nu fie ei de față la ruga de mulțămire când ea e săvârșită chiar de un Vlădică venit de departe să le aducă vorbă de mângâiere și de întărire sufletească.

M'am adresat unor bătrâni și i-am întrebat dacă pe Valea Chiperchenilor, nu sunt și ruși? Da de unde, părinte, suntem numai moldoveni; dela noi și până sus la Soroca și de aici în jos la Orhei și până la Tighina suntem moldoveni curați. „Am îndrăgit noi apa iasta a Nestrului și-am rămas lângă dansa ca niște petri de hotar.” — Dar rusește știți? i-am întrebat eu mai departe? „N'au știut nici părinții noștri și nu știm nici noi. Doar la orașe ce se mai aude vorbă străină dela venetici, — dar noi nu cunoaștem decât graiul moldovenesc. Amu era să fie primejdie cu stăpânirea drăcească a bolșevicilor, cari veneau din fundul Rosiei și tot spuneau în fața primă-

riei pe rusește, dar noi nu înțelegem nimic. De ținea stăpânirea lor mai multă vreme; cine știe, poate că tineretul ista s'ar fi dat după limba lor. Dar acum slavă Domnului, asemenea primejdie nu ne mai paște, putem muri liniștiți.”

În sufletul meu m'am rușinat. Până când am aflat din gura acestor bătrâni din Chipercheni, eu nu mi-am dat seama că dealungul Nistrului în județele Soroca, Orhei și Tighina, avem populație curat românească. Am întrebat mai târziu pe dl prefect, care a confirmat întru totul spusese acelor bătrâni. Am avut apoi prilejul să mai văd un număr de sate ca Perescina, Oriticani, Coșerănița, Cirmișeni, Cobusca nouă, Cobusca veche, Mireni, Solcea, unde stând de vorbă cu țărani, am văzut că sunt moldoveni neași și rusește nu știu să vorbească. În felul acesta am învățat să apreciez Basarabia în altă lumină. Ea este într'adevăr ținut românesc; trup din trupul Moldovii lui Ștefan Vodă, straja de teme la Nistru, bastion al românismului. Ca număr de populație curat românească, Basarabia întrece Ardealul. Acest colț de țară e vrednic de jertfele ce s'au făcut pentru recucerirea lui. În România de mâne prevăd Basarabiei un rol din cele mai frumoase.

Pentru Basarabia românească, pentru sufletul ei plin de credință, pentru poporul ei blând de răzeși a pornit și misiunea ardeleană în călătorie duhovnicescă, ducând acolo la Nistru milioanele de frați basarabeni cuvânt de mângâiere pentru toate suferințele încercate și pentru vrednicia cu care și-au păstrat limba moldovenească și credința strămoșească.

Cu toți nouri cari ne amenințau, ceasul de vecernie dela Chipercheni, n'a fost tulburat cu nimic. Ruga de mulțămire s'a desfășurat solemn, poporul întreg era prosternut în adâncă evlavie; am trăit cu adevărat un ceas de rugăciune. Răspunsurile liturgice le-au dat cele două coruri din Chipercheni alternativ, întrecându-se în aleasă și armonioasă cântare.

A urmat apoi cuvântul I. P. S. Sale. A fost interesant: cu tot ceriul apăsător, Vlădica dela Sibiu a rostit una din cele mai senine cuvântări. Am avut prilejul să-l ascult în multe părți, nu numai în Basarabia, — ei bine cuvântarea din Chipercheni a avut un dar deosebit. Cei peste 2000 de credincioși ascultau ca vrăjii. Cuvântătorul prin inspirația cerească pe care o vădea în expunerea sa, a reușit să cucească în așa fel pe ascultători, încât aceștia l'ar fi urmărit fără limită. Pe lângă un grai popular armonios, pe lângă pildurile măiestrite, pe lângă-o expunere clară și explicită, I. P. S. Sa a știut să împumute ceva din sine vorbirei, din armonia persoanei, din prestigiul arhieresc, din vrednicia bărbătească, din duhul său mare și plin de iubire pentru poporul și sufletul românesc.

A trecut o oră și 15 minute și I. P. S. Sa mai vorbea încă. Peste tot liniște; în marea de capete nici un val de neliniște, nici o undă nestăpânită. Doar dl prefect preocupat neconținut de precizia programului își făcea semne că e târziu și arăta spre nouri grei.

Diaconii au rostit polihroanele, făcând urări pentru Regele Țării, pentru Conducătorul Statului, pentru Vlădici, pentru Armata română, pentru poporul basarabean și pentru întreaga noastră țară. Cele două coruri au excelat și aici în răspunsuri care de care mai măiestrite.

Încercarea cea mare a venit la urmă. Cum era să fie împărțite cărțile, cruciulițele și icoșițele la atâta amar de oameni? Dl prefect, era aproape disperat la gândul că-o să treacă ceasuri și ne apucă ploaia în ceanul Chiperchenilor. I. P. S. Sa, a împărțit la copii, la coriști, apoi a încredințat pachetele cu cărți preotului și primarului, urmând a fi împărțite Dumineca viitoare. Dl prefect a răsuflat ușurat. A aprobat întru totul gestul I. P. S. Sale și l-a poțit îndată la mașini pentru a ne întoarce la Orhei.

Iată însă că notarul satului ne iese înainte și invită pe I. P. S. Sa și pe toți oaspeții la o mică gustare, pe care au pregătit-o gospodinele Chiperchene în frunte

cu venerabila preoteasă. Înaltul Ierarh a mulțumit pentru o asemenea atențiune, dar dl prefect cu gândul mereu că ne va ploua și n'o să mai putem ieși de acolo, a luat pe notă la o parte și i-a spus: „Să știi că îți-ai mâncat cariera”.

Noi însă ne-am cam așezat la masa pregătită tot în grădina bisericii. Și ce masă? gospodinele dela Nistru au o măestrerie specială cât privește gătitul bucatelor. Am început cu toții să gustăm cu poftă, numai dl prefect ne zoria mereu și nu putea ierta notarului care ne-a făcut să zăbovim peste prevederile programului. — Poporul ne înconjură din toate părțile, se înfruptă și el dela masa vlădicească cu deosebită mulțămire. I. P. S. Sa a mulțumit pentru primirea atât de călduroasă și pentru mărturia dragostei arătată prin jertfa de bucate atât de alese.

În fine iată-ne în mașini. Dl prefect tăcea; era întunec, drumul era greu, trebuia urcată panta până sus. Mașinile și-au făcut datoria și iată-ne sus. I. P. S. Sa cu dl prefect erau în mașina prefecturii. Abia când a fost sus, limba dlui prefect s'a deslegat. Ați avut noroc I. P. Sfințite, bine că ne vedem sus, de acum nu-mi mai este teamă.

Dar nu și-a isprăvit bine vorba și iată o isbitură în masină și-apoi stop, motorul nu mai funcționa. Ce se întâmplase? Cum drumul era cu hopuri mari și cu bruși, acumulatorul mașinei prefecturii s'a isbit de un asemenea bruș și a căzut jos.

I. P. S. Sa a spus senin: Vedeți, dl prefect, eu nu m'am temut jos în Chipereni, aveam credința că misiunea nu ne va fi tulburată și Dumnezeu ne-a ajutat. Acum să trecem în altă mașină și să nu ne lăsăm tulburați nici de astă dată.

Preot căpt. G. Secaș

Să împletim mănuși...

La porțile vremii își face intrarea frigul.

Pe suflarea grăbită a vântului gândul nostru se duce spre iubii noștri ostași cari, în depărtările Ucrainei, duc fala neamului prăvălind stăpânirea păgână a comunismului.

Înalt Prea Sfințitul Nicolae, mitropolitul Ardealului, a dat răvaș arhieresc cu indemnuri către toate oficiile parohiale și către reuniunile de femei, ca să pregătească obiecte din lână pentru purtătorii armelor țării.

Din fața altarelor s'au rostit rugăciuni pentru sufletele eroilor și cuvinte de slavă pentru vitejii noștri. Tot de aici au purces indemnul spre inima credincioșilor: Să împletim obiecte de lână, să nu fie nici o română care să se sustragă dela această obligație națională. De ar fi să ne toarcem lâna din saltete și totuși ostașii trebuie să-și aibă mâinile încălzite. Să nu dăm răgaz timpului să mai treacă. Orce obligație mai poate suferi amânare, dar împletirea de mănuși și ciorapi nu poate fi întârziată.

Cuvintele pot fi frumoase la adresa întregitorilor de țară, dar faptele trebuie să le preceadă.

Pr. Gh. Șerbu-Satulung Brașov

Așa este! În „Gazeta Transilvaniei” [nr. 80 a. c.], dl Profosor Dr. Valer Moldovan ia atitudine față de comportarea discutabilă a celor din „Comitetul central al refugiaților și expulzaților din Ardealul de Nord”, arătând că numărul refugiați sălășluiți vremelnic la Turda, deși împovărați de nevoi, n'au deviat nici odată dela singura problemă care-i interesează.

„Cazați în locuințe neigienice, de multe ori umede și întunecoase, având veșnic grija zilei de mâine, acești refugiați — spune dl Prof. Dr. V. Moldovan — nu mi s'au plâns niciodată decât de nostalgia căminurilor și rosturilor lor părăsite”.

Ce splendidă lecție de demnitate pentru domni din „Comitetul central”!

(+)

Programul

serviciilor religioase la Sfânta biserică Catedrală din Sibiu pe luna Noemvrie 1941

1. În fiecare zi dimineața la ora 6 $\frac{1}{2}$ Utrenie și în continuare la ora 7 $\frac{1}{2}$ Sf. Liturghie. Seara la ora 6 Vecernie.
2. Luni, Miercuri și Vineri, după Sfânta Liturghie se săvârșește Sf. Maslu la ora 8 $\frac{1}{2}$ pentru cei din război. Seara după Vecernie «Acatistul Maicii Domnului».
3. În Dumineci și Sărbători dimineața la ora 8 $\frac{1}{2}$ Utrenie, iar la ora 9 $\frac{1}{2}$ Sfânta Liturghie. La liturghie cântă „Corul catedralei”, sub conducerea profesorului Gheorghe Șolma.
4. Duminecă în 2 Noemvrie servește: I. P. C. Arhim. Teodor Scorobeș, prot. stavrofor Dr. D. Stăniloae rectorul Academiei „Andreiane”, prot. stavrofor E. Cioran cons. mitropolitan, prot. Ieronim Grovu cons. mitrop. și prot. M. Neagu; diaconii: Alex. Popa și Anat. Scurtu. Predică: Rectorul Dr. D. Stăniloae. După masă la ora 4 la „Oastea Domnului” predică: preotul N. Vonica.
5. Sâmbătă 8 Noemvrie (Sfinții arhangheli Mihail și Gavriil) servește: Prof. M. Meagu, preotul Nicodim Belea și D. Călugăr; diaconii: Ioan Circov și S. Macarie. Predică: preotul Nicodim Belea. La „Oastea Doamnei”, seara după Vecernie, la ora 6 $\frac{1}{2}$ predică Pr. Ioan Munteanu.
6. Duminecă în 9 Noemvrie servește: Cons. Ier. Grovu, prof.-prot. Aurel Nanu și M. Neagu; diaconii: A. Scurtu și S. Macarie. Predică: prot. Aurel Nanu. După masă la ora 4 la „Oastea Domnului” predică: Prot. cons. Dr. A. Gălea.
7. Duminecă în 16 Noemvrie servește: I. P. C. Arhim. Teodor Scorobeș, prot.-prof. Gh. Maior și M. Neagu; diaconii: I. Circov și Dr. N. Balcă. Predică de consacrare pentru studenții universitari ține I. P. C. Arhim. Teodor Scorobeș. După masă la ora 4 la „Oastea Domnului” predică prot. M. Neagu.
8. Vineri în 21 Noemvrie (Intrarea în biserică) servește: Prot. Mihail Neagu, cons. Dr. Sp. Cădea și prof. Dr. Liviu Stan; diaconii: Alex. Popa și Dr. Gr. T. Marcu. Predică: prot. M. Neagu. După masă la „Oastea Domnului” la ora 4 predică cons. Dr. Sp. Cădea.
9. Duminecă în 23 Noemvrie servește: cons. Em. Cioran, prot. M. Neagu și preotul Ioan Muntean; diaconii: Anat. Scurtu și S. Macarie. Predică: cons. E. Cioran. După masă la ora 4 la „Oastea Domnului” predică diaconul S. Macarie.
10. Duminecă în 30 Noemvrie servește: cons. Ier. Grovu, prot.-prof. Gh. Maior și prot. M. Neagu; diaconii: I. Circov și Dr. N. Balcă. Predică: prot.-profesor Gh. Maior. După masă la ora 4 în cadrele „Oastei Domnului” predică preotul Nicodim Belea.

Nr. 15.314/1941 Bis.

(83) 1-3

Concurs

Pentru întregirea postului de protopop al tractului Orăștie, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în Telegraful Român.

Protopopul instituit va fi și parohul titular al parohiei I din Orăștie și va avea îndreptățire legală la următoarele beneficii:

1. Salarul dela stat.
2. Locuință în casa parohială-protopopească.
3. Sesiune parohială în extensiune de 16 jugăre arător.
4. Stolele parohiale legale.
5. Diurna de protopop, dela stat.
6. Diurnele dela vizitațiile canonice și dela deplasările oficiale.

Cererile de concurs, însoțite de actele cuvenite, se vor înainta Prea Ven. Consiliu Arhiepiscopesc, în termenul fixat.

Sibiu, la 6 Octomvrie 1941.

Consiliul Arhiepiscopesc

Invitare

Rectoratul Universității Regele Ferdinand I invită pe această cale publicul intelectual al Sibiului la serbările de deschidere a anului universitar 1941-42 care se vor ține Duminecă în 2 Noemvrie 1941.

Invitații speciale nu se trimit la particulari.

Pentru doamnele și domni cari doresc să ia parte la sedința inaugurală la ora 11 $\frac{30$ a. m. în sala Teatrului municipal, rămâne rezervat întreg balconul și câteva rânduri în parter.

Deschiderea anului academic este o sărbătoare a spiritualității transilvănene.

Rectoratul Universității roagă publicul sibiuan să participe, cu toată căldura și în număr important, la această festivitate.

La ora 10 a. m.: Tedeum în catedrala mitropoliei, cu pomenirea eroilor căzuți în lupta contra bolșevismului și cu o predică a Părintelui Dr. Stăniloae, Rectorul Academiei teologice, asupra «importantiei religiei în educația tineretului». — Ora 11 $\frac{30$ a. m. Sedința inaugurală în sala Teatrului municipal cu următoarea ordine: Cuvântul dlui general Radu Rosetti, ministrul culturii naționale și al cultelor; Discursul de inaugurare al Rectorului Dr. I. Hațieganu, despre «Universitate și Națiune». — Ora 3 p. m. Manifestația sportivă a studenților universitari, pe stadionul A.N.E.F. (strada Școalei de inot). — Ora 6 p. m. Prima întrunire a profesorilor, personalului științific și a studenților, în localul Cantinei universitare. La această întrunire dl ministru va primi delegația studenților.

Inaugurare de spital în Sibiu

Duminecă, 26 Octomvrie (Sfântul Dumitru), s'a ținut, la Școala de cavalerie din Sibiu, inaugurarea spitalului Z. I. Nr. 480, mutat aci, din localul Școalei normale „A. Șaguna” care și-a deschis porțile tot în această zi.

La inaugurarea în noul local au luat parte, pe lângă conducerea spitalului, numeros public din oraș.

Programul serbării s'a început prin săvârșirea sfintei feștanii, slujită de preoții I. T. Munteanu și G. Bica, rostindu-se și o scurtă cuvântare ocazională.

Cuvintează apoi, frumos și impresionant, dl colonel D. Velluda Constantin, comandantul spitalului, exprimând, în numele răniților din acest spital, toată recunoștința față de I. P. Sf. Mitropolit Nicolae, care înainte cu 3 luni a pus la dispoziția celor răniți mărețul edificiu al Școalei normale de băieți „A. Șaguna”.

S'a desfășurat apoi bogatul program artistic, executat de ostașii din spital.

La sfârșit a vorbit dl inspector general Dr. Gh. Preda arătând, scopul pentru care luptă poporul nostru: idealul creștin și idealul național.

Intr'o însuflețire unanimă, ostașii și toți cei prezenți, cu cântat cu un singur glas: „Pe-al nostru steag”...

Pr. I. T. Munteanu

Citiți și răspândiți

Revista Teologică

Organ pentru știința și viața bisericească. Apare lunar, sub patronajul I. P. Sf. Mitropolit NICOLAE al Ardealului. Redacția și Administrația: Sibiu, Academia teologică „Andreiană”. Redactor: Prof. Dr. Grigorie T. Marcu. Abonament anual, Lei 260.

Cerefi

Catalogul

publicațiilor editate de Arhiepiscopia ortodoxă română de Alba-Iulia și SIBIU

Lei 25

Alcătuit la îndemnul I. P. Sfințitului Mitropolit NICOLAE al Ardealului de Păr. Prof. Dr. Grigorie T. Marcu; acest Catalog informează rapid, complet și onest asupra bogatei recolte cârturărești a Sibiului ortodox. Scurte extrase, din recenziile apărute în diverse periodice române și străine, însoțesc lucrările de mare răsunet ieșite din teaururile tiparului șaguniene sub păstoria I. P. Sf. Mitropolit Nicolae. Sistemul utilizat la alcătuirea lui, face din acest Catalog un model al genului.

Nu mai marile case de editură din Apus se pot mândri cu realizări atât de isbitite.

O inscripție creștină din Ardeal din veac. IV

Horedt Kurt: Eine lateinische Inschrift des 4. Jahrhunderts aus Siebenbürgen, Sibiu, Tipografia „Cartea Românească” din Cluj, 1941, 8 pag.

Este un scurt tratat al dlui Horedt K. despre o veche inscripție latină, cu monogramul Mântuitorului, descoperită de dânsul în muzeul Brukenthal.

Această inscripție a fost găsită, la rădăcina unui stejar, în comuna Biertan, județul Târnava-mare și trimisă de primarul orașului Mediaș guvernatorului Transilvaniei, Samuel von Brukenthal, în 7 Martie 1779.

Inscripția are cuprinsul:

„EGO ZENO

VIVS VOT

VM POSVI”

Prin faptul că ea poartă monogramul lui Iisus Hristos, compus din „X și P”, caracteristică timpului lui Constantin cel Mare, care a ordonat să se pună monogramul Mântuitorului pe steaguri și armele de război, se dovedește că inscripția e creștină și dela veacul IV d. Hr. încoace. Caracterul literelor și numele de Zenovie o arată datând dinaintea de năvălirea hunilor, deci cel mai târziu din prima jumătate a v. V.

Desci prin această descoperire, dl Horedt are meritul de a ne fi adus o nouă contribuție la dovada despre vechimea creștinismului în Dacia.

Mihail Mărgineanu

Proces împotriva unei episcopii

Ziare clujene vestesc: împotriva episcopiei ortodoxe române din Oradea a pornit proces de despăgubire jidovul Deutsch Aladár pentru un imobil vândut în anul 1936. În acțiunea sa jidavul susține, că vânzarea a făcut-o sub presiune și de teama exproprierii (?) imobilului, și cere prin urmare o despăgubire de 150 mii de pengő. Episcopia, reprezentată prin avocatul Dr. Ion Pop, arată că vânzarea nu s'a făcut sub presiune și că prețul oferit a fost prețul zilei, ba însuși vânzătorul Aladár s'a lăudat în repetate rânduri că ar fi făcut un bun târg (7 $\frac{1}{2}$ milioane lei!). Reprezentantul episcopiei mai arată că imobilul n'a fost cumpărat în scop de speculă, ci pentru plasarea capitalului unui fond de penziuni al preoțimii ortodoxe. În concluzie cere ascultarea P. S. Sale episcopului Nicolae Popoviciu și a altor martori.

Judecătoria de Ocól dela Oradea a acordat un termen de 60 de zile pentru înaintarea dovezilor.

Dela Institutul Surorilor
de Ocrotire Cluj-Arad

Lămuriri

Carierea surorilor de ocrotire este una dintre cele mai nobile ce le poate îmbrățișa o femeie, când dorește din tot sufletul să fie utilă țării.

În școlile primare ele fac educația igienică a elevelor, prin prelegeri și demonstrații practice.

Rolul soriei de ocrotire în legătură cu dispensariile este bine definit, ea este cea mai valoroasă colaboratoare a medicului în munca constructivă de organizare sanitară și socială necesară în spital în mediul rural, contribuie la organizarea căminelor de zi pentru copii de toate vârstele, la înființarea și întreținerea cantinelor școlare, colonii de vară și alte probleme asemănătoare.

Condițiuni de admitere: absolvente de liceu sau școală echivalentă, în caz de aptitudini excepționale se primesc și cu 6 clase de liceu. Cursurile durează 3 ani, etatea între 18—30 ani. Elevele sunt bursiere.

Candidatele se vor adresa Institutului Surorilor de Ocrotire din Arad, strada Brătianu 15.

Organizații Reuniuni de femei

Mila lui Dumnezeu. — Vălul duhului rău care a cuprins lumea, începe să se destrame cu încetul. Omul, ca firul de earbă galben și fără viață, se întoarce dela întunecarea la lumină, dela stăpânirea Satanei la mila lui Dumnezeu celui viu, care a făcut cerul, și pământul, și marea, și tot ce este în ele.

Această sfântă mărturie, a dumnezeirii, omul a acoperit-o cu toate păcatele grele. Iar acum se căiește amar în fața răsplatelor faptelor sale necugetate, recunoscând că adevăratele binecuvântări vin toate de sus, din mila nemăsurată a Bunului Tată ceresc.

„Veniți la mine toți cei osteniți și împovărați, și veți afla odihnă pentru sufletele voastre” (Mat. 11, 28).

De ce cărtim, fratele meu bun, că pământul e uscat și că ne trebuie ploaie? Abia acum vedem cât de fără putință este omul în fața atotputerniciei: Din lăcașul Tău cel înalt Tu uzi munții, și se satură pământul de rodul lucrării Tale. Tu faci să crească earba pentru vite, și verdețuri pentru nevoile omului (Ps. 104, 10—15).

Dumnezeu prin mila Sa sfântă ne dă timpuri roditoare. „El preface râurile în pustiu și izvoarele de apă în uscat, țara roditoare în țară săracă din pricina fărădelegilor locuitorilor ei. El, Tatăl cel în Bun, ridică pe cel lipsit și izbăvește pe cel nevoiaș”, (Ps. 107, 31, 51). O, fraților, să laudăm pe Domnul pentru minunile Lui față de fiil oamenilor.

Hrană din belșug își află aici pe pământ toate făpturile lui Dumnezeu.

Dacă am avea toate comorile pământului și n'am avea buburie în inimă, atunci nimic nu avem, totul am pierdut. Căci această bucurie este cel mai ales dar, pe care îl dă Dumnezeu aleșilor săi.

Se cuvine să ne plecăm genunchii și în lacrimile pocăinței să recunoaștem că:

Mila lui Dumnezeu este nemăsurată și, cel ce cere în stăruință și răbdare, va fi binecuvântat.

Miluește-mă, Dumnezeule, după mila Ta, și deschide mormântul păcatelor mele ca să mă readuci la viața de ostaș al Domnului. — Pr. Miron Maier-Brăteș.

C. preoți să stea
în fruntea mișcării

Oastea Domnului

Redactor responsabil: Prot. Dr. D. Stăniloae

INFORMAȚIUNI

Amintirea eroilor desrobitori. Dumineca trecută s'a făcut în catedralele orașelor, ca și în bisericile celelalte, din întreaga noastră țară, pomenirea eroilor căzuți pe câmpul de onoare întru apărarea și gloria patriei române și slava sfintei noastre biserici. La slujbele de pomenire, pentru ostașii eroi, români și aliați, au participat credincioși în număr impunător, tineri și bătrâni, din toate păturile sociale, înălțând cucernice rugi pentru odihna sufletescă a celor mai viteji, plecați prea de timpuriu dintre noi.

La „Imprumutul Reintegrării”. Zece studenți ai Academiei teologice „Andreiană” din Sibiu, toți din anul II, au pus mână dela mână și, din micile lor economii, au subscris suma de Lei 1000 la „Imprumutul Reintegrării”, ca prinos de recunoștință celor ce își jertesc viața în luptele dela hotare. Numele studenților sânt: Mărgineanu, Todea, Boldura, Pănică, Părăian, Barbu, Sorinca, Oprescu, Moraru și Popescu.

Salvați în fața primejdiei bolșevice sânt astăzi milioane de creștini. Nu numai clopotele bisericilor Rusiei desrobite, — scrie un ziar dela Praga, — ci clopotele întregii Europe ar trebui să resune sărbătorește pentru ziua de bucurie când a fost nimicită armata bolșevică. Popoarele Europei ar trebui să se roage lui Dumnezeu ca să vie cât mai degrabă biruința definitivă a celor aliați împotriva criminalilor dela Moscova, și în felul acesta liniștea și pacea în Europa nouă.

Revista „Besbojnic” jertfită. Serviciul moscovit de informații face cunoscut că periodicul „Besbojnic”, organul organizației bolșevice ateiste, și-a încetat apariția din cauza... „lipsei de hârtie”...

Păcătoasa publicație, în strânsă legătură cu centrala partidului comunist, nu se poate să n'aibă totdeauna la dispoziție cantitate suficientă de hârtie. Vorba e însă de-a arăta, în deosebi americanilor, câtă „libertate” de credință stăpânește în lumea sovietelor, capabile de a jerli chiar și organul lor iubit, — dar odios chiar și unui american.

Pentru studiul turismului s'a înființat un institut la universitatea din Heidelberg, unde se vor studia toate problemele turistice ca o știință aparte. Prelegeri se vor ține pentru personalul din economia turismului, împărțit pe clase și specialități. Nu se va neglija nici organizarea întreprinderilor de turism. Elevii pot trece examene și doctorate, obținând diplome în profesia turismului.

Monetele de 250 lei, cu efigia fostului Rege Carol II, mai circulează până la data de 31 Decembrie 1941, ultimul termen. — Monetele de 1 și 2 lei, culoare albă, încetează de a circula cu ziua de 1 Noembrie 1941. După această dată se mai primesc, până la 31 Decembrie 1941, în plata impozitelor datorate statului.

ȘTIRI LOCALE

Predică în catedrala din Sibiu. Duminecă, 2 Noembrie 1941, va predica părintele rector Dr. D. Stăniloae.

Anunțuri și reclame

Cel mai răspândit ziar care poate fi întrebunțat pentru anunțuri și reclame în cercurile preoțești din Ardeal, este

Telegraful Român

Anunțuri și reclame se primesc la Administrația ziarului, în Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 45.

Nr. 292/1941

(82) 1—3

Concurs

Pentru întregirea parohiei de clasa a III-a Crăciunești, protopopiatul Băița, se publică concurs cu termen de 30 zile dela întâia apariție în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post:

1. Salarul dela stat.
2. Sesiunea parohială în extensiune de 9 jugăre 800 stj. p. arător, grădini, livezi și pădure.
3. Folosința cimitirului.
4. Stola obișnuită în parohie.
5. Parohia, în lipsă de locuință, plătește jumătate din chiria pentru casa care se va închiria.

Cererile de concurs și autorizația de candidare, însoțite de actele cerute de Regulament, se vor înainta în termen, oficiului protopopesc ortodox român Băița.

Candidații se vor prezenta, cu încuviințarea prealabilă a oficiului protopopesc, într'o zi de Duminecă sau sărbătoare în parohie, spre a face cunoștință cu credincioșii.

Oficiul protopopesc ortodox român al Băiței, în înțelegere cu consiliul parohial, Băița, la 12 Octombrie 1941.

Dumitru Secărea
protopop.

Nr. 813/1941

(78) 3—3

Concurs

Se publică concurs pentru întregirea parohiei vacante de cl. III-a Renghet, din protopopiatul Geoagiului, cu termen de 30 zile dela întâia publicare în Tel. Român.

Beneficiile împreunate cu acest post:

1. Salarul dela stat.
2. Casă parohială cu grădină.
3. Sesiune parohială de 7 jugăre.
4. Două părți lemne de foc din parhetul comunal.
5. Câte o măsură (14 kgr.) porumb sfărmat dela cca 150 familii.
6. Folosirea cimitirului de 2 jugăre.
7. Stola obișnuită în protopopiat.

Cererile de concurs, provăzute cu toate documentele necesare și cu încuviințarea I. P. S. Mitropolit, se vor înainta oficiului protopopesc ortodox român al Geoagiului în termenul indicat.

Doritorii de-a ocupa acest post se vor prezenta, cu încuviințarea protopopului, în vreo Duminecă sau sărbătoare în parohie la biserică, pentru a face cunoștință cu credincioșii.

Geoagiu, la 21 Septembrie 1941. Oficiul protopopesc ortodox român al Geoagiului în înțelegere cu cons. par. din Renghet,

Teodor Glodeanu
protopop

Nr. 639/1941

(81) 2—3

Concurs

Pentru întregirea parohiei de cl. III-a Leșnic cu filia Dumbrăvița, din protopopiatul Deva, județul Hunedoara, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima apariție în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post:

1. Salarul dela stat.
2. Sesiune parohială 6 jugăre arător, în materă.
3. Grădină, în extensiune de 1320 st. p., în materă.
4. Folosința cimitirului, 320 st. p.
5. Câte una măsură, à 30 litri, porumb de fiecare casă în materă și 20 litri grâu de fiecare casă în filie, anual.
6. Venitele stolare uzitate în protopopiat.

Cererile de concurs și autorizația de candidare dela Prea Ven. Consiliu Arhiepiscopesc, însoțite de actele prevăzute în regulamentul pentru parohii, se vor înainta oficiului nostru, în termenul indicat.

Candidații se vor prezenta, cu încuviințarea prealabilă din partea oficiului protopopesc, într'o zi de Duminecă sau sărbătoare, în parohie, pentru a face cunoștință cu credincioșii.

Deva, la 13 Octombrie 1941.

Teofil Chiffa
protopop

Dos. Nr. 9781—1941

[84] 1—1

Publicare de licitație

Subsemnatul delegat judecătoresc aduc la cunoștință publică, că în urma deciziunii Nr. C. 781—1941 a judecătorei rurale Agnita, efectuându-se execuție de escontentare în favorul urm. Rogoz Simion repr. prin Dr. R. Curta, avocat din Agnita, contra urmăritului din comuna Proștea Nr. 156, pentru încassarea creanței de 1500 Lei cap. și acc. ordonându-se prin deciziunea Nr. de mai sus, licitație asupra mobilelor după cum urmează: una vișea galbenă de un an și una scrofiță albă de 2 luni, sechestrate și evaluate la suma de 8500 lei.

Pentru vânzarea acestor mobile se fixează termen de licitație pe ziua de 15 Noembrie 1941, ora 17 p. m., la domiciliul urmăritului din comuna Proștea Nr. 156, când mișcătoarele sechestrate se vor vinde în numerar și în caz de necesitate și sub prețul de estimare.

În cazul când s'au sechestrat sau suprasechestrat aceste mobile și de alți urmăritori, licitația se va ține și în favorul acestora în baza art. 20 al Legii XLI din 1908.

Agnita, la 27 Oct. 1941.

Delegat judecătoresc,
Indescifrabil

(80) 3—3

Concurs

Pentru întregirea parohiei vacante de clasa I-a, dela biserică ortodoxă română sfânta „Adormire” din Brașov-Cetate, protopopiatul Brașov, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima apariție în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post:

1. Salarul dela stat.
2. Locuință în natură în imobilul sus numitei biserici, constând: 3 camere, 1 bucătărie și dependințe.
3. Sesiune parohială în mărime de 27 jugăre și 300 stj. p. pământ arabil.
4. Stola obișnuită în parohie.

Dela candidați se cere să aibă calificățiune teologică academică.

Cererile de concurs, însoțite de toate documentele necesare și cu autorizația de candidare a I. P. S. Mitropolit Nicolae, se vor înainta oficiului protopopesc Brașov în termenul fixat.

Concurenții se vor prezenta, cu avizul prealabil al oficiului protopopesc, într'o zi de Duminecă sau sărbătoare în parohie, pentru a sluji, predica și pentru a fi cunoscut de credincioși.

Oficiul protopopesc ortodox rom. Brașov, în înțelegere cu consiliul parohial al bisericii sfânta „Adormire” din Brașov-Cetate.

Brașov, la 15 Octombrie 1941.

Dr. N. Stinghe
adm. prot.

ANUNȚ

Tuturor oficiilor protopopești
și parohiale din arhiepiscopie

Având în vedere dispozițiile testamentare ale fericitului mitropolit Șaguna precum și regulamentele pentru administrarea Bibliotecii și Tipografiei arhidiecezane, atragem atențiunea oficiilor parohiale și protopopești ca toate rechizitele, utensiliile de cancelarie, imprimare și tipărituri oficiale precum și obiecte rituale și cărți bisericești, să se procure dela Tipografia și Bibliotecă arhidiecezană.

Aceste așezăminte au fost îndrumate să execute prompt orice comande făcute de către oficiile parohiale și protopopești.

Consiliul arhiepiscopesc